

洋奶粉违禁添香 检测“摆乌龙”

折射出当前食品检测乱象

本周，最尴尬的一个事件和洋奶粉有关。9日，湖南农业大学营养与食品安全检测中心宣布，美赞臣等3大品牌一阶段婴幼儿奶粉添加香兰素！消息一出，发布检测的机构旋即被网友封为“中国最牛的检测机构”。但是，“最牛检测机构”的光环仅仅维持不到一天。10日，这家检测机构自己发出更正声明称检验结果无效。

这起看似偶然的闹剧，折射出当前食品检测领域的乱象。



事件回放

洋奶粉被曝出“质量问题”

有报道称，湖南省信用建设促进会委托湖南省品牌信誉调查中心，在长沙市多家超市随机购买了部分美赞臣、雅培、惠氏等品牌婴幼儿配方奶粉（一阶段），送到湖南农大营养与食品安全检测中心进行检测。经检测，12种送检的奶粉样品均被检测出含有香兰素，被认为不合格。根据我国食品安全添加剂的使用规定，凡使用范围涵盖0至6个月婴幼儿配方食品不得添加任何食用香料。

奶粉质量事关婴幼儿健康与安全，这一报道被多家网站转载，迅速成为了舆论热点，不少父母在论坛、微博里转载此事，谴责高价的洋奶粉也出了质量问题。

形势急转

检测机构踢出“乌龙球”

就在各方争论不休、莫衷一是之际，一则声明让整个事件形势急转。

10日，湖南农大营养与食品安全检测中心发布《关于美赞臣、惠氏、雅培等品牌奶粉在我中心检测香兰素情况的说明》，称由于自己的检测人员误判，导致了错误的检测结果，经过重新研判，之前的送检样品中没有检测出香兰素。

在这份说明中，湖南农业大学营养与食品安全检测中心表示，之前受湖南信用建设促进会和湖南省品牌信誉调查中心的委托，对他们提供的美赞臣等品牌部分奶粉样品进行香兰素检测。但是，经过中心组织省内质检专家对检测过程和分析结果重新研判，得出结论为：本次送检样品中未检出香兰素。造成送检样品错判的原因是由于工作人员疏忽，误判了色谱分析图谱。

相关背景

奶粉香兰素检测处于“缺席”状态

在对这一事件进行跟踪的时候记者发现，对于婴幼儿配方乳粉，无论是国家质检组织的国家监督抽查，还是一些地方质检部门的日常抽检，香兰素检测并没有纳入进来，处于“缺席”状态中。

记者在采访中了解到，无论是国家质检总局，还是有美赞臣、雅培生产加工企业的广州市质监局，对于婴幼儿配方奶粉的检测目前确实都不包括香兰素。

说到没有检测的原因，各级检验部门给出的答案大多是

作为事件主角的美赞臣、惠氏、雅培等奶粉企业，迅速站出来予以否认，表示自己在华销售的一阶段婴幼儿配方奶粉中不含有香兰素，对检测结果有异议，称将马上向权威检测机构申请检验相关产品。

据了解，送检的单位湖南省信用促进会，系由湖南省优化办、省发改委、省国资委等部门共同发起成立的社会信用建设促进机构，属于社团组织，湖南省品牌信誉调查中心是它的下属机构。湖南省信用建设促进会的工作人员夏大平告诉记者，检测机构具有食品安全检测资质，这种检测结果是可信的。

湖南农业大学营养与食品安全检测中心的主任邓放明接受记者采访，坦陈一方面检测人员水平不够、经验不足，导致了误判，另一方面检测中心在管理上存在严重失误，在审核等环节也没有发现这种误判，最后导致检测报告的失误，对于相关企业和消费者，他们深表歉意。

惠氏对这次检测流程表示质疑，他们认为按照国家规定，企业如果对检测结果有异议，可以申请复检，但是还没来得及确认样品、申请复检，检测结果就被公布了，导致企业利益受损。

送检机构对此却讳莫如深，面对记者多次追问，湖南省信用建设促进会一位负责人答复，说是“工作人员不小心，提前把信息泄露给了媒体”。另一位负责人则称，“首发媒体不知道通过什么渠道知道了这件事，找到我们采访，涉及到食品安全，我们不得不公布。”

他们参照的国家相关检测标准里没有针对香兰素的检测要求或者没有具体的检测方法。但是记者注意到，早在2008年，卫生部发布的《婴幼儿配方食品和谷类食品中香料使用规定》里就要求0到6个月婴幼儿配方食品不得添加任何食用香料。2011年的《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》也有这样的要求。同时国家标准委员会的官方网站上也提供了香兰素的具体检测方法。只是，如此多的规定和标准并没有被各级检验部门采用。

最新进展

委托检测方称已上报国务院

湖南省信用建设促进会是委托检测洋奶粉的机构。该促进会政策研究中心主任夏大平13日透露，事件已上报国务院，并打算把此前购买的奶粉样品寻找更权威的机构再次检测。

夏大平在接受记者采访时表示，国务院最近出台了《国务院关于加强食品安全工作决定》，明确要求并且指示，鼓励社会力量参与进行食品安全工作。他们根据相关的文件开展此项工作。

在记者的追问下，夏大平说，湖南信用建设促进会是一个非营利性的社会团体，不存在借机牟利行为，委托检测，完全是因为平台上有人举报。

夏大平同时表示，在检测结果出来后，联系了相关企业，但是，并没有得到回复。

专家建议

食品检测信息 以政府部门公布为准

这起以“洋奶粉出现质量问题”为爆炸式开头，以“检测中心‘摆乌龙’”为荒诞式结尾的事件，为风波不断、云谲波诡的我国奶粉市场，带来了新的难题：早已风声鹤唳、草木皆兵的哺育婴幼儿的家庭，今后怎么办？

但公众对此事有着更多猜测，有人认为是奶粉市场的激烈竞争，导致在人为操作下，才出现了之前那份检测报告，也有人认为洋奶粉是存在质量问题，只是在强大的公关下，检测中心发布了与之前截然相反的说明。

记者就此采访了湖南省食品质量监督检验研究所总工程师杨代明，他告诉记者，食品所含成分复杂，相对其他的检测，食品检测要更复杂、难度更大，从技术层面上来说，出现误判，出现错误的检测报告，是完全有可能的，不一定是人为造假。

但无论如何，“裁判”已经出错，今后，消费者该怎么办？一位不愿具名的业内人士表示，这次奶粉检测乌龙事件，也折射出当前食品检测领域较混乱的问题，当前政府部门有不少食品检测机构，但就我国总体情况而言，社会性质的食品检测机构在技术设备、检测人员的技术水平和操作经验上，都不如政府部门的检测机构，这些第三方检测机构并不成熟，相对来说，他们发布的信息，在权威性上，不如政府部门的检测机构。

小资料

香兰素

香兰素是一种香精，不是奶粉中必须有的营养素，在奶粉中添加香兰素主要是为了口感更好，而婴幼儿一旦形成口感依赖就不再会换其他品牌的奶粉。长期食用含有香兰素的奶粉的婴幼儿会产生挑食、头痛、恶心、呕吐、呼吸困难等问题，严重的还会造成肝、肾损害。

据新华社、中央人民广播电台报道

★沃康健康饮用水惠民行动进宁波★

水质处理器免费发放

水是生命之源，炎炎夏季，大家需要喝更多水维持生理需求。然而，水龙头里经常流出的黄水，和水中沉淀物，正影响着我们的生活。工业排水污染、水管铁锈污染、余氯污染、二次供水污染，严重危及居民饮水健康。

2012年5月，大型健康饮用水惠民行动在全国启动！本次活动得到了包括广东沃康在内的爱心企业的大力支持。为了让全体居民都能喝上健康饮用水，沃康健康饮用水惠民行动拿出巨资向居民免费发放高科技产品：水质处理器（型号：3WIN99）。本月，惠民行动已经来到宁波，首批将向55岁以上的居民免费发放。

据了解，水质处理器可自动检测家中自来水水质好坏。1、判断污染程度；2、含泥沙铁锈程度；3、是否影响健康。特殊滤芯还能过滤自来水，确保家人喝到健康、卫生的净水。

不少领取过的居民表示，“刚看到通知还以为是骗人的，怎么会不花钱呢？结果去了确实没花一分钱，就能领到水质处理器，而且一个家庭还可以领到2个！”

免费申领条件：（1）本市常住居民；（2）拥有自有住房；（3）申领人年龄必须大于55周岁；（4）免费水质处理器限量发放800个；先报先得，望符合条件的老人尽快申领。
宁波申领电话：400-0707-026（早8点-晚19点）